



温情回家路

本报记者 赵文静

春节临近,铁路客流进入高峰期,这也是铁路职工一年中最忙碌的日子。

K1362次列车刚过临沂站,4号卧铺车厢里,一名40多岁的男性乘客突然倒地,脸色苍白,全身发抖。

列车员徐麟发现后,立即用对讲机呼叫值班车长范志刚,范车长会同列车员将旅客扶回床位妥当安置,迅速备好医药箱,并通知广播员马上广播。

听到广播后,旅客中有位李姓医生匆匆赶来,并立即采取急救措施,使病人病情得到了控制。“幸亏你们采取了紧急

措施,提前准备好医疗器具,争取了抢救时间,不然后果不堪设想。”李医生告诉范车长。

这样紧急救治突发患病旅客的场景,对于郑州客运段广州一队烟台乘务一组的乘务员来说并不陌生,拾金不昧捡到钱包交还旅客的好人好事不胜枚举,无微不至的关怀和热情服务更是日常工作。

“我们这趟车的换乘率很高,这给服务增加了不小的难度。”50多岁的列车员张学军说,春运期间,有的同事在值乘中发烧、头昏,休息一阵后,就又带病走上

岗位继续为旅客服务;有的同事拖着带病的身体值乘,但憔悴的脸上却常常挂着微笑,热情地为每一位上车的旅客提供服务。

列车飞驰,心无所依。在旅途中,列车乘务员就是旅客的贴心人。“在中国人的日历上,春节是合家欢乐的日子。顶雨雪、冒风霜,披星戴月,无论多么辛劳,只要能够回家,就充满了希望,洋溢着幸福。”过年了,烟台乘务一组的乘务员们的愿望是尽心尽力做好每一项工作,让旅客在回家路上真正感受到列车的温暖。

春节7天全加班 至少可拿1250元

其间市劳动监察投诉热线24小时开通

本报讯(记者 王红)春节临近,在千家万户团圆时,还有许多劳动者坚守岗位。为保障职工权益,市劳动保障监察支队昨日发出通知,春节7日长假,职工无论是主动加班还是被动加班,用人单位都必须足额支付加班费,市劳动监察投诉热线将确保24小时专人值守,职工权益受损可随时举报。

按照规定,今年春节假期从1月27日至2月2日。其中,1月27日(除夕)、1月28日(正月初一)、1月29日(初二)3天为法定节假日,其间,用人单位安排加班应按照不低于劳动者本人工资3倍标准支付加班费,且不得安排调休。1月30日至2月2日,即初三至初六4天为调休的休息日,用人单位应按照不低于本人工资两倍的支付加班费,如不支付则需安排补休。

目前,郑州市市区最低工资标准为每人每月1600元,以此为基数,计算加班工资应当按每月平均工作时间21.75天折算,每个职工平均每日

最低工资约为73.56元。在此基础上,法定三天假期,劳动者每天加班工资不得低于220.68元,3天累计为662.04元。调休的4天按照两倍计算,每天不得低于147.12元,4天累计为588.48元。也就是说,单位若不实行补休,职工假期加班7天至少可拿到1250.52元。此外,实行小时工资制和计件工资制的劳动者也依法享有相应的加班工资待遇,郑州市市区每小时最低工资标准为15元。

对于一些单位用红包来冲抵加班费的行为,劳动监察部门工作人员表示,“红包”和加班费完全是两回事,前者是对员工工作表现的一种褒奖,是一种福利,加班费是对劳动者放弃法定假日休息的一种补偿,应专门支付。市劳动监察大队负责人强调,节日期间,劳动者如发现单位不及时支付加班工资可随时向劳动监察部门举报投诉,市劳动监察举报电话0371-67439828,节日期间24小时正常运转。



昨日在文化路泉村公交站外墙上,挂上了写有“欢欢喜喜吃饺子”字样的条幅,春节坚守岗位的公交车长们在调度室办起了“新年食堂”,邀请同样回不了家的环卫工人一同过节,用爱心和饺子为彼此送上温暖和祝福。 本报记者 聂春浩 摄

假期冷空气活动频繁 我省将有雨雪天气

本报讯(记者 武建玲)记者从省气象台获悉,春节期间,影响我省的冷空气活动频繁,势力较前期明显加强;节日期间省内气温较低,大年初一到初二(28日~29日)、初四(31日)和初六(2日),全省大部地区将有雨雪天气。

春节期间,我市的天气情况为:除夕(27日),晴天到多云,气温:-1℃~7℃。初一(28日),阴天转雨夹雪或小雪,气温:0℃~4℃。初二(29日),阴天有小雪,气温:-4℃~3℃。初三(30日),多云,偏东风2~3级,气温:-6℃~2℃。初四(31日),阴天有零星小雪,气温:-6℃~2℃。初五(1日),多云,气温:-4℃~5℃。初六(2日),多云转阴天,有雨夹雪或小雪,气温:-6℃~2℃。

传递慈善温暖 关爱少年儿童

本报讯(记者 李娜)新春来临之际,郑州慈善总会与市妇联联合开展的“花儿朵朵开”——关爱少年儿童慈善项目也紧锣密鼓地开始了温暖行动。连日来,志愿者在统一组织下,往返数百公里,走访了登封、巩义、荥阳及郑州市辖5区的10个困难儿童家庭,为他们送去春节的祝福。

每到一处,志愿者为孩子们赠送新春礼物和压岁钱。据悉,“花儿朵朵开”——关爱少年儿童慈善项目的服务对象为父母被剥夺监护权的儿童、无人监护或无效监护的年龄在18周岁以下的留守儿童等社会弱势群体及家庭。服务内容包括对儿童进行自我保护、反拐(骗)卖等常识宣教活动;对留守儿童进行帮扶关爱等慈善活动。



昨日,“绿满商都 花绘郑州”郑州市2017迎春春节梅花盆景展在紫荆山公园展区和碧沙岗公园同时开幕。展览以梅花和蜡梅盆景为主,并辅发插花、其他绿植盆景,持续至2月14日(正月十八)。 记者 马健 摄

我省将建立河南财政金融学院

本报讯(记者 李娜)昨日,记者从省政府获悉,省政府出台《关于建立河南财政金融学院的实施意见》,我省将在河南财政税务高等专科学校与河南教育学院合并基础上,建立河南财政金融学院,同时撤销河南财政税务高等专科学校和河南教育学院的建制。

根据《意见》,河南财政金融学院为本科层次的普通高等学校,学校应逐步过渡到以实施本科教育为主。河南财政金融学院由省政府领导和管理,省教育厅负责教育教学管理工作。

同时,河南财政金融学院的机构编制、领导职数参照我省同类院校的标准核定,人事管理、工资管理及职称管理等执行我省同类院校的政策规定。学院现有专业结构调整和新专业的增设,按教育部有关规定办理。首批设置本科专业4个,即投资学、税收学、工程造价、物流管理。原两所学校在校生的培养层次、类别、专业、学制等保持不变。

自教育部批准之日起,各类招生和就业活动均以新校名义进行。《意见》指出,河南财政金融学院建立后,两校要在人事、财务、教学、科研、基建等方面尽快实现统一领导、统一规划、统一管理和统一建设,做到一套机构、一套班子和一套制度。要优化教育教学资源配置,通过实质性合并,尽快在学科建设、教师队伍建设和校园建设方面发挥更多的优势,提高教育质量和办学效益。

18个省辖市年内实现交通一卡通

本报讯(记者 李娜)今年年底,我省居民拿着一张卡,就可在全省18个省辖市实现公交通用了。昨日,记者从省政府获悉,省办公厅印发了《河南省交通一卡通互联互通工作实施方案》,对此工作进行了部署。

《方案》指出,我省将从城市公交入手,加快建立全省统一、使用方便、经济实惠的交通一卡通系统,2017年年底,全省18个省辖市实现交通一卡通全国互联互通,2018年年底,10个省直管县(市)实现交通一卡通全国互联互通。

根据《方案》,我省将按照政府主导、市场运作的原则,由省交通运输厅负责组建省交通一卡通有限责任公司,承担省级清分结算平台系统的建设和运营任务,实现与全国交通一卡通清分结算平台数据交换;制定全省交通一卡通互联互通相关技术标准和运营服务规范;建设全省交通一卡通文化品牌,开展互联网充值、移动支付等服务,拓展全省交通一卡通业务领域,为全省交通一卡通互联互通工作提供技术支撑和指导。

百亿扶贫再贷款 助力贫困县脱贫

本报讯(记者 侯爱敏)记者昨日从人行郑州中心支行获悉,去年该行创新运用再贷款政策,引导各类资金流向扶贫领域。全年为全省53个贫困县累计发放扶贫和支农再贷款100.2亿元。

2016年以来,人行郑州中心支行金融助推精准扶贫力度加大。该行结合河南贫困人口大省、农民工大省实际,推出“百亿扶贫再贷款计划”,在全省53个贫困县安排100亿元扶贫再贷款限额,构建“人民银行扶贫再贷款+地方法人机构扶贫贷款+担保基金+财政贴息+建档立卡贫困户(扶贫龙头企业)”的“五位一体”金融扶贫新模式,取得较好效果。截至12月末,全省贫困县累计发放扶贫和支农再贷款100.2亿元,金融机构使用扶贫再贷款资金发放的贷款加权平均利率为4.22%,低于同期使用自有资金发放贷款利率5.8个百分点。

安全生产 警钟长鸣

燃放烟花爆竹 谨记安全第一

本报讯(记者 黄永东)春节期间,我市主城区及周边县(市)县城区已经禁止燃放烟花爆竹,但农村地区仍存在烟花爆竹燃放情况。提醒读者,在燃放烟花爆竹时切记安全第一。

据国务院安委办通报,1月24日21时10分左右,在湖南省岳阳市经开区中南大市场一商住楼前,因燃放烟花爆竹引起违法存放的烟花爆竹燃爆,造成6人死亡。

据湖南省公安厅官方微博消息,事故发生地点是中南大市场一家经营五金、交电、副食、农副产品和烟花爆竹的店面。初步调查,事故原因为一购买烟花爆竹的群众,在试放鞭炮时,鞭炮发射到经营户店内,引发爆炸和火灾。

国务院安委办在通报这起事故时提示,地方各级政府及其公安、安全监管等部门要深刻吸取事故教训,加强节日期间排查检查,严厉打击取缔非法违法经营、燃放行为。广大人民群众要严格遵守禁限放规定,严禁以危害公共安全和人身、财产安全的方式燃放烟花爆竹。



连日来,我市大街小巷处处张灯结彩,洋溢着浓浓的节日气氛。书法家为市民写春联,小朋友们争相挑选鸡生肖布偶……商场纷纷在门前及室内大厅挂起一串串红灯笼、中国结、五彩串灯,一簇簇、一片片“中国红”将郑州装点得红红火火、喜气洋洋。 本报记者 丁友明 摄